

企业家代表：宁波如意股份有限公司总经理储江

要注重专业素养培养



宁波如意股份有限公司自1985年创立以来，一直在专业物流仓储设备制造领域深耕，主要生产系列动车、堆垛车、液压搬运车、平台车、拣选车等仓储物料搬运产品。在每年的广交会现场，如意的展位总能吸引广大国外采购商的眼球。近年来，企业产品正在高速地进入到更多国家与地区。随着产品贸易规模的扩大，如意对人才的需求也在发生变化，但万变不离其宗，如意始终需要源源不断的人才为企业添一把发展的动力。

那么，企业需要什么样的人才？从制造端与销售端来看，目前如意最需要两种人才，一种是支持后方生产的研发类人才，另一种则是可以将产品远销海外的贸易好手。综上所述，企业每年对机械、电气类专业以及贸易相关专业的本科生需求比较大。从以往的招聘过程来看，我们要求对方是一个学有所长、技有所专的专业技术人才。

但是，在实际操作中，我们发现不少前来应聘的高校学生存在一些问题，其中，出现频率最高的就是专业能力与企业所需要的工作岗位不匹配，或者不具备岗位要求各项技能。以上两种情况，很难满足我们招聘的需求，因为对于制造业企业来说，人才具备扎实的基本功至关重要。过硬的业务能力，与他日后所参与的工作息息相关，马虎不得。

确定方向以外，从更加细分的角度来剖析，如意到底需要什么样的毕业生？

首先，我们不光要看他的专业知识是否过硬，更要看他有没有学以致用的能力。最有竞争力的求职者，往往是那些专业知识与实践能力并举的专业技术人才。建议学子们在扎实地学好专业知识之余，多找机会实践、实习，也可以利用业余时间增加相关技能，比如学习一些制图软件，做到学有所长、技有所专。另外，我们希望人才具备强大的抗压能力与不服输的劲头，毕竟，在研发制造的环节中，难免会遇到各种各样的意外情况，过硬的心理素质也是一个制造业、贸易行业从业者必须拥有的长处。

当然，趁着这样一个机会，我们也希望更多同学在填报志愿时多考虑工科类、技术型的专业。对一个国家来说，制造业是强大的基底。更多涌入工科的学子，将会为我们的中国制造业繁荣添砖加瓦。同时，这类岗位对人才的需求相对较大，从个人就业角度来看也比较有利。

企业家代表：浙江赛创未来创业投资管理有限公司副总裁赵春来

志愿填报专业选择要面向未来



世界进入AI时代，各行各业都在悄然发生变化！有不少我们习以为常的职业在不久的将来会面临消失或者被人工智能所取代。创投资本是科技公司发展过程中强大的助推器，是推动世界发生这些变化重要因素之一。

与创业投资密切相关的领域是创业服务，都是以创业者为主要服务群体的，帮助其成长、成功的助力载体。浙江赛创未来创业投资管理有限公司拥有深厚的风险投资背景，专注于为海内外科学家型创业者提供创业服务。

以赛创未来的经验来看，在风险投资和科技创业服务领域，目前缺少两类人：第一类是深谙商业规律和行业发展趋势的投资经理；第二类是能够统筹公司内外部资源有效推动项目进行的项目经理。

投资经理人才一般需要商科或者技术专业硕士以上学历，如果从事技术创新方面的投资，尤其需要对某个细分领域的技术路线有深入研究，这样才能够与科学家型创业者有深入的交流，以判断创业项目的技术领先性。投资移动互联网、互联网领域优秀模式创新型项目往往需要投资经理有复合型背景，很强的逻辑思考能力和跨界的思维及视野，能够很好的理解行业趋势。

项目经理人才往往对于沟通能力、领导力的要求比较高。这个岗位往往需要在企业资源短缺的情况下整合内外部资源，有效达成项目目标，实现高绩效。在这个过程中需要做大量内外部的沟通协调工作。随着全球化商务的发展，国家“一带一路”战略的实施，会出现越来越多的国际化的项目组，项目经理需要与来自全球协作者一起开展工作。因此跨文化领导力将成为项目经理人才、企业高管亟需提升的一种能力。

我们的志愿填报、专业选择要面向未来。建议考生重点考虑未来10~20年会出现的新的职业。一些高校已经开设了一些新兴专业，比如人工智能专业、空间技术、云计算、新材料、精准医疗、基因技术等。